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Brandsch, kisebbségi miniszter an- 
kétra hivta meg az ország területén 
lévő kisebbségi társadalom képvise- 
lőit, többek között a Magyar Pártot 
és a Magyar Gazdasági Szövetséget 
is. Romániában a legnagyobb és 
legtekintélyesebb kisebbség a ma- 
gyarság. A kisebbségi ankét tárgy- 
sorozatán több olyan probléma fog 
felvetődni, amely különösen a ma- 
gyar népet fogja érinteni. A mi né- 
pünk, tagadhatatlan, hogy nemcsak 
számánál válik ki a kisebbségi osz- 
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tályok közül, 
lentőségét kulturája és tradiciói is ki- 
emelik. A romániai magyar nép egy 
olyan társadalomról szakadt le, amely 
ma is még külön állami életet él és 
amelynek ezer éves multja van. Ezt 

perahát 

hanem ezen kivül je- 

a multat nem lehet a történelemből 
kitörölni, még akkor sem, ha ez a 
nép mai elhelyezkedésében a legsze- 
fencsésebb Eldorádóban is élne. Ez 
a szellem még hosszu időkig saját- 
sága lesz ennek a népnek és éppen 
ezért mindenkor számolni kell vele. 
Ha már most kisebbségi ankétet 

Mrtanak, akkor a gazdasági, politi- 
kai és közjogi kérdések mellett elő- 
tébe lép a nyelvhasználatnak a 
kérdése. A Magyar Gazdasági Szö- 
Velség parlamenti deklarációjában, 
az egész parlament helyeslése mel- 
lett azt hangoztatta, hogy követeljük 
a magyar kisebbségi területeken a 
magyar nyelv használati jogának a 
teljes elismerését, ugy a közigazga- 
tási tanácsokban, mint a biróságok- 
nál és közhivataloknál, követeljük a 
törvényeknek és rendeleteknek ma- 
gyar nyelven való közlését is, hogy 
azt az állam minden polgára a sa- 

- t anyanyelvén ismerhesse meg, kö- 
veteljük a magyar gyermekeknek 
magyar nyelven való oOktatását az 
összes iskolákban, ugy az egyeteme- 
en, mint a közép és elemi iskolákban. 
Ez a magyar deklaráció, amely a 

sző jogszerűségét követeli, több ro- 
nl n politikusnak a programjában is 
An n van és az összes demokratikus 
u 2 koknak egy sarkalatos program- 

Vntja, Százszorosan fájó seb ne- 
ünk, ezen kulturjogunknak a hiánya. 
1ugy tudjuk. hogy a román ál- 
amnak az érdeke is azt kivánja, 

8y polgárai teljes tudatában legye- 
sze feladataiknak és azzal az átér- 

sajá: ssel és kötelességtudással munkál- 
zatot djanak a közjavak felépítésén, 
ta may aztaz egész közösség követel- 
tőnél kyei parancsolják. Mi tudjuk ezt, 

azt is tudjuk. hogy ezen köteles- 
8 teljesitésépen akaratunkon kivül 

köny mgyengék vagyunk, ha nem tudunk 
B a28 kanyelvünkkel élni, ha nem tudjuk 

Hurá ! ivni u0 ink gazdagságából felszivni 
at az erőket, amelyek az élet 

TODIK ÉVFOLYAM, 203. sZ. Szomba 

A tazdasági viládkonicrencia 
rurópa talpraáiliiásái öriand, voli írancia 
miniszterelnök tervei alapján késziti elő 
Herriot, irancia miniszferelnök áfveszi Eriand szellemiörö 
ségél. Dönfő fonfosságu esemény ez, amikor Európoa, 6a pvi- 
gyász, önmaga rendelkezbőetik saját sorsa feletf, mondola a 

francia miniszferelnök 

CLUJ-KOLOZSVÁR, 1932 SZEPTEMBER 3. 

Páris, A szept. 4-én Spézában 
megtartandó világgazdasági konfe- 
renciára már az összes államok be- 
jelentették delegátusaikat. Előre lát- 
hatólag a legnagyobb számban a 
franciák fognak megjelenni, akik 
előre elkészitett tervgazdasággal áll- 
nak a konferencia elé. Herriot fran- 
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cia miniszterelnök egy amerikai hir- 
lapironak adott nyilatkozatot, amely 
nyilatkozatban az Amerika felé tett 
udvarias kijelentéseken kivül igen 
jelentős kitételeket alkelmaz az euró- 
pai államok jövőjére nézve és meg- 

állapitja, hogy 
ez a mostani gazdasági érte- 
kezlet döntő foniossága esemény, 
mert ez alkalommai, ha Európa 
jól vigyáz, önmaga rendelkez- 
hetik saját sorsa felöl. 

A franciák természetesen számita- 
nak Amerika támogatására. Európa 
és Amerika egymásra vannak utalva. 
Európa és Amerika között fennálló 
gondolatkicserélődés állandó akciót 
és reakciót hoz létre és ez végül 
az egész világra érvényes uj civilli- 
zációtipust fog taremteni. 

Briand szelleme uralja a 
világkonferenciái 

A világgazdasági konferencián a 
francia megbizottak Briand Pán- 
európai tervezetének szellemében 
fognak közremüködni. Az a memo- 
randum, amelyet Briand két évvel 
ezelőtt az európai államoknak meg- 
küldött és amely akkor nem találta 
meg azt az összhangot, amely ezen 
államok együttmüködéséhez feltétle- 
nül szükséges, az most közelebb ju- 
tott a megvalósulás stádiumához. 

És ha ezen memorandum tartal- 
mát tekintjük, akkor nem nehéz meg- 
adni a feleletet arra, hogy miről kell 
tárgyalni! a spézai konferencián. 
Európa közgazdasági megszervezése 
ma már nem utópia, mert ha a 
spézai konferencia megválaszt egy 
végrehajtó-hizottságot, amely a Nép- 
szövetséggel szoros együttmüködés- 
ben dolgozhatik, akkor készen áll a 

program és készen áll a tervezet, 
amely ezt a programot végrehajt- 
hatja. 

Ennek a bizottságnak az volna 

a feladata, hogy az európai 

árutermelés és árucserét racio- 

kapcsolatba hozatala, 

ndlisan megszervezze, az áru- 
és személyforgalom fokozatos 
szabaddá tételét mogteremtse. 

Ennek a bizottságnak a hatáskörébe 
tartozna az ipati egyesülések és kar- 
telek politikájának ellenőrzése, a 
vámtarilák fokozatos leszállitásának 
előkészitése, az európai államok ál- 
tal végrehajtott nagy közmunkák, 
autóutak, csatornák épitésének ösz- 
szeegyeztetése, a szárazföldi, vizi és 
légiforgalom közös fejlesztése, a fo- 
lyambizottságok munkáinak össze- 
egyeztetése, a vasuti egyezmények 

az európai 
posta, táviró és távbeszélőrendszer 
megszervezése, a rádióleadás szabá- 
lyozása. Európa gazdaságilag ke- 
vésbé fejlett részeinek kiaknázására 
szolgáló hitelügy felkarolása, bizo- 
nyos különlegesen európai munka- 
ágak kérdésének megoldása, a társ- 
biztositásra, munkásnyugdijakra vo- 
natkozó valamely országban bevált 
törvényeknek másik országban való 
alkalmazása, a Népszövetség egész- 
ségügyi szervezete által kipróbált 

...... 

küzdelmében föltétlenül szükségesek. 

Szent igazság az, hogy nyelvében él 

a nemzet és nyelvünk használata 

nélkül elsorvad a kulturánk és eb- 

ben a sorvadásban, ha nem segite- 

nek rajtunk elpusztul a mi népünk 

és egész nemzeti valóságunk. 
Amikor megtartják ezt az ankétet, 

fölhivjuk az illetékesek figyelmét a 
a magyar szó, a magyar nyelv je- 
lentőségére, gondolják meg jól, hogy 
enélkül nincs kisebbségi reperáció, 
hogy ezzel kell kezdeni a tárgyalást, 
hogy enélkül minden ankétezés csak 
illuzóriussá válik. 

módszerek általánositása, az egész- 
ségügyi szolgálat közölt adat- és 
tisztviselőcserék, az egyetemek és 
akadémiák együttmüködése, irodalmi 
és müvészeti kapcsolatok kiépitése, 
a tudományos kutatómunka össz- 
pontositása, a sajtórendészet megja- 
vitása, a sajtóirodák közötti kapcso- 
lat szorosabbátétele, a hirlapszálli- 
tás megkönnyitése és szükséges sza- 
bályozása, az Interparlamentáris 
Unió utján a politikai talaj előké- 
szitése, az európai közösség azon 
céljainak megvalósitásához, amelyek 
törvényhozási jóváhagyástigényeknek. 

Összefogni, hogy élhessenek és 
boldogulhassanak: ez a szigoru 
szükségesség, amellyel most már 
szemben állnak Európa nemze- 
tei. - hangoztatja a francia 
memorandum. 

A népek érzelmei ez ügyben már, 
ugylátszik, világosan megnyilatkoz- 
tak. A kormányok feladata, hogy 
felelősségük tudatára ébredjenek, ha- 
csak nem akarják különcélu kezde- 
ményezések és zavaros vállalkozások 
kockázatainak kitenni azoknak az 
anyagi és erkölcsi erőknek összes- 
ségét, amelyeknek együtt- és kézben- 
tartásáról nekik kell továbra is gon- 
doskodni az európai közösség, vala- 
mint az egész emberiség javára. 

Románia részéről Madgearu ipari 
és kereskedelmi miniszter és Titu- 
lescu vesznek részt a világkonfe- 
rencián. 

Egy anya felakasztotta 
gyégyithatatlan gyer- 

mekét 
Hamburgból jelentik: Hüttlibeck- 

ben egy anya megölte tizenhárom- 
éves elmebeteg fiát. A fiu, aki évek 
óta gyógyintézetben kezeltek, néhány 
nappal ezelőtt jött haza szüleihez. A 
szülői háznál ismét olyan erővel tört 
ki rajta az elmebaj, hogy az anyja 
meg akarván őt szabaditani a fájdal- 
maktól, a ház padlásán felakasztotta. 
Ezután önként jelentkezett a ható- 
ságnál.
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Romaániaban, 
legszegenyebb a par 

legtöbb az analfabéta és legnagyobb a ha- 

országbanm 
ebben a gazdag 

lálozási arányszám, mondotta Michalace miniszter 
Bukarest. A kamara tegnap dé- 

lutáni ülésén Radulescn Mehediniti 
a felirati javaslat előadója válaszol 
a vitában elhangzottakra. 
A felszólalók folytonosan az al- 

kotmányosság kérdéséről beszéltek 
- mondotta - pedig a mai vi- 
szonyok között inkább gazdasági 
problémákról kellett volna szólni. 
Mit akar Averescu pártja az alkot- 
mányosságtól? Az 1926 évi válasz- 
tásokkal megmutatta a marsall, 
mennyire becsüli az alkotmányt. 
Ezekkel a választásokkal be is fe- 
jezte politikai karrierjét. 
A szónok ezután Ducának Maniu- 

ről tett kijelentéseire is reflektál és 
hangsulyozza, hogy a román politi- 
kában még nem akadt olyan férfiu, 
áki annyira magában egyesitette volna 
a korona iránti respektust és a pol- 
gári öntudatot, mint Maniu Gyula. 
Áz egyenes vonal, amelyen politikai 
életünk labirintusain át Maniu halad, 
büszkeségünk lehet. Ugy Socor, mint 
Duca feltették a kérdést, miért nem 
Maniu a miniszterelnök? 

Erre a következőket válaszolhatom: 
Lesznek olyan pillanatok, amikor a 
legnagyobb szükség lesz a kormány 
és a többség összefogására, a par- 
lament aktiv közremüködésére lesz 
szükség. Maniu akkor is köztünk 
lesz és tudni fogjuk. mit tegyünk. 
A szociálisták szónokainak azt 

válaszolja, hogy az egész kormány- 
párt osztja nézeteiket a szegényebb 
néposztály szociális helyzetének 
megjavitását illetőleg. 

Mihalache : Ha a földreformot ide- 
jében megkapta volna az ország, 
ugy máskép zajlott volna le a há- 
bőru és nem került volna annyi bor- 
zasztó áldozatba, (Nagy taps.) 
Duca: A liberális párt érdemeit a 
történelem fogja elismerni. Azt, hogy 
kétségbevonják e parlamentben eze- 
ket az érdemeket, természetesnek ta- 
lálja, nem is vár mást. De köteles- 
sége itt elmondani, hogy Ferdinand 
király emlékével szemben is bántó 
ez az eljárás, mert kétségbevonja 
az összes demokrata reformok ural- 

kodójának érdemeit is. I. Károly 
király eleinte ellene volt a reformok- 
nak, de amikor 1913-ban Bratianu 
lonelt hivta kormányra, Bratianu ki- 
jelentette, csak ugy vállalja, ha az 
uralkodó hozzájárul a földosztáshoz. 

Bratianu György, Bratianu Ionel 
fia kér szót. Tiltakozik a történelem 
meghamisitása ellen és hogy két- 

ségbevonják a liberális párt érdemeit 
a korszakalkotó reformok körül. 

Mihalache: Arra válaszoljon, hogy 
van az, hogy a liberális párt annyit 
hangoztatott népmentő politikája da- 
cára Romániában, ebban a gazdag 
országban, a legszegényebb a pa- 
raszt, a legtöbb az analfabéta és a 
legnagyobb a halálozási arányszám ? 

lttaaa 

Az anyós darabokra vagdalta 
pejéf a balfával 

Budapest. Csavajda Józsei sofőr 
két évvel ezelőtt feleségül vette öz- 
vegy Fekete Sándorné 19 éves leá- 
nyát. A fiatal pár anyósával együtt 
a Zita-telepen egy baraklakásban la- 
kott. a sofőrnek nem volt keresete, 

naphosszat korcsmázott és több- 
ször ittasan ment haza. Jlyen- 
kor családi veszekedések voltak 
és verekedések is előfordultak a 
férj és feleség, illetve anyósa 
között, 

A fiatalasszony végül is elköltözött a 
lakásból, ahol Feketéné, az anyósés 
Csavajda, a sofőr maradt. Kedden 
este a sofőr ismét ittasan menthaza 
és azzal támadt anyósára, hogy 

megöti, ha a fiatalasszonyt nem 
hozza haza, 

Feketéné nem mert otthon maradni, 
a szomszédba töltötte az éjszakát és l 

hajnalba ment vissza a lakás kony- 
hájába, hogy reggelit készitsen. 
Mielőtt tüzet gyujtott volna bement 
a szomszéd rendőr lakásába és a 
faapritáshoz kölcsönkérte a baltát. 
Baitával a kezében lépett be Csa- 
vajda lakásába, ahol a sofőr már 
várta és rárohant. 

Az asszony megijedt a sofőr 
támadásától s rdáemelte a bal- 
tát. Négyszer sujtott a fejére, 

; azt állitja, hogy teljesen ma- 
gánkivül volt ekkor. Amikor a 

szomszédok berohantak, Csa- 
vajda vérben feküdt a padlón 
és a kiérkezeit rendőri bizottság 
megállapitotta, hogy a balta- 
csapások azonnal kioltották életét 

Feketénét a rendőrség őrizetbe vette, 
azzal védekezik, hogy önvédelem- 
ből követte el tettét. 

..... 

Amikor a közönség a munkával agyon- 
terheit üszívisclőt támadja a nelutcien 

rendszeréri 
Dacára az általános pénzügyi és 

gazdasági krizisnek az adozó közön- 
ség utolsó fillérei feláldozásával is 
igyekszik eleget tenni az állammal 
szemben fennálló fizetési kötelezett- 
ségének. De szép volna, ha az ál- 
lam is igy gondolkoznék a nyug- 
dijasokkal szemben. 
Meggyőződhetünk erről, ha egy 

délelőit betekintunk a Farkas-uccai 
I. ker. adóhivatalba. 

Ember-ember hátán. Adó, illeték, 

........ 

Szeptember 3-án, szombaton és szep- 

tember 4-én, vasárnap este 9 órakor 

AKÁRKI 
JEDERMANN 
Hoffmannsthal misztériumának sza- 
badtéri előadasa a Ref. Kollégium 
nagy udvarán általános közkivánatra 
még kétszer. -- Olcsó helyárakkal A 
legdrágább jegy ára: 40 lej. Jegyek 
a MAGYAR SZINHÁZ pénztáránál. 

taxa, halasztás kérés, stb. A 
tisztviselők inszakadásig dol- 
goznak. Csurog a verejték rólak 
is és az összezsufolt közönség- 
ről is. 

A pénztárszoba rácsos korlátja 
mögött Buzescu pénztáros, angol 
hidegvérrel és boszorkány gyorsa- 
sággal veszi át, rendezi és rakja 
halomra a temérdek, nagyrészt fém- 
pénzből álló befizetett összegeket. 

Krisztusi türelem. Türelmetlenke- 
dés, protekció kérés, nem hozza ki 
a sodrából. Előtte egyenlő úr és 
szolga, egyformán előzékeny, kedves 
mindenkivel szemben. 

És most mégis rossz ember, nem 
teszi kötelességét, állapitja meg egy 
nagyobb összeget befizető kliens, 
aki párezer lej pakolatlan fémpénzt 
akar befizetni. 

A pénztáros kéri, hogy szabály- 
szerüen csomagolja be, irja rá 
a nevét és lakcimét, mert csak 
úgy fogadhatja el. 

Hiába minden érvelés a fél nem 
tágit, követelődzik, fenyegetődzik. A 
pénztáros pedig tovább dolgozik s 
hogy ilyen izgalmak között végzett 
munka utáni zárlatnál hogy fog 
egyezni a pénztár, azt csak Bu- 
zescu úr és a jó Isten tudja. 

Mindenesetre kivánatos volna, 
ha a pénzügyi hatóság megtalálná 
a módot a tulságos sok fémpénz 
kezelésének egyszerüsitésére. 

........................................................................... 

Melronol káváházban minden este a hires Bura Sándor és zenehara hangversenyel 

aszt 
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MAATAAAAA BAAT A AAAA AAAAA 
Szombaton és vasárna 
megismétlik az Akárkit 
Az óriási, a kolozsvári szinjátszás 

történetében páratlanul álló siker 
után, általánosan nyilvánult meg az 
az óhaj, hogy az Akárki szabadtéri 
előagásait a református kollégium 
nagy udvarán megismételje a magyar 
szintársulat. A magyar szinház igaz. 
gatósága engedve a közóhajnak, 

elő fogja adni az Akárkit az ősi 
református templom oldalában. A 
főszerepeket játszák: Forgács Sándor 
(Akárki) Fekete Mihály, Tasnády 
András. Nyerges Ferenc, Balázs 
Samu, Váró Anni, Bárdy Teréz, 
Kerekes Ilona, Czoppán Fióri, stb. 
A légdrágább jegy ezeken az elő- 
adásokon csak 40 lej! 

Szinkör Mozgó heti műsora: 

Péntek, szombat, vasárnap d. u. fél 4 és 
fél 6 órakor: A vörös tigris. A fősze- 
repekben : Rin-Tin-Tin, a csoda far- 
kaskutya, Lupe Velez és Monte Blue. 

Péntek, szombat, vasárnap d. u. fél 8 és 
fél 10 órakor: Kay Whitt párisi éne- 
kesnő és müvésznő személyes fellépte 
világhirü műsorával és A vörös tigris 
kalandortörténet 10 felvonásban. A 
főszerepekben: Rin-Tin-Tin, Lupe 
Velez és Monte Blue. Helyárak: i5, 
25 és 37 lei. 

Öpera mozgó 
.................. 

Szept. 1, 2, 3, 4. Csütörtök, péntek, 
szombat, vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 

és fél 10 órakor : 

Mindenlébenkanál 
Németül beszélő és éneklő hangos vig- 
játéksláger. - Főszerepben: Ralph 

A., Roberts Luci Engliseh, 
Adele Sandrock, Siegfried Arno 

10 órakor. 
Nincs külön repülő és segély bélyet 

Rendes helyárak: 10 és 20 Lei 

Edison 

Szerencse katonája 
14 felvonásos hangos dráma a 18-ik 

századból - Főszereplő : 

John Barrymore, Douglas 6. 
Ezenkivül 

Dat és DPaitachon 
Ezer szó németül 

Erdélyben elsőnek beren- 
dezett beszélő filmszinhás 

12 felvonásos vigjáték. - Főszereplő 
pPat és Pattachon 

Helyárak : 10, 15, 20. Előad. 3,6, 9 
.... 

Magyar Szinház - Dacia Mozgó 
eseseza 

Előadások fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 

Dörös figris 
Főszerepben: RIV-TIN-TIN. 

A csoda kutya utolsó legszenzációsabb 
filmremeke. 

Szenzáció Kolozsvárott 

KAY WHITT 
A Szinkör Mozgóban. Első fellépése: 
Pénteken, szept. 2-án fél 8 és fél 10-kof 

Helyárak : 10, 20 és 30 lei 

nRendelje meg a 
„Mai Duág"-o01 

szombaton és vasárnap este ismet 

Előadások: fél 4, fél 6, fél 8 és iel 

Tel 
ma 
leg 
az
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VI. EVFOLYAM, 203. Sz. MAI VILAG 
memaam .......... 

FELVONULNAK A MEGUVAKULT BETEGEK 
ajdonkénen Dr. Hamburg kolozsvári szemész 

Miben is áll tul 
"korszakalkotó" találmánya? 

Hónapok óta a napilapokban nagy 
cikkek jelennek meg arról, hogy dr. 
Hamburg Józsei, a kolozsvári Zsidó- 
kórház szemésze, „korszakalkotó" 
gyógyitási módszert fedezett fel, 
A cikkek szerint dr. Ham- 
burgnak sikerült meggyégyi- 
tani több tabeszből származó 
szemidegsorvadásos beteget. 

Tekintve, hogy ezen cikkek, egyrészt 
magukon viselték a reklámozás jel- 
legét, másrészt magukra vonták ügy 
az érdekelt betegek, mint az orvos- 

társadalom figyelmét, következmény- 
képen a hirlapi nyilatkozatok és cá- 
folatok egész sorozata látott napvi- 
lágot, amelyekből, mint karakterisz- 
tikusat, a románul nem értő közön- 
ség részére, a helybeli Patria-nak 
folyó évi augusztus 31-iki számában 
Constantin C. Bana hiriapiró kollé- 
gánk aláirással megjelent közleményét 
az alábbiakban reprodukáljuk. Közöl- 
jük teljes egészében ezen közleményt, 
mert ezáltal a nagyközönség érde- 
keit véljük szolgáini.. l 

l Ugyanazon 
ocsodálatos „Felfedezés körül 

A „Patria"-nak folyó év augusztus 
21-ikijvasárnapi számában megjelent, 
általam aláirt cikkben a közvélemény 
figyelmét egy orvosi reklámozás iga- 
zolatlan és tiszteségtelen esetére hív- 
tam fel. 

Ma módomban van a bizonyitékok 
egész sorozatát felhozni, melyeket 
ellenőrzés végett bárkinek rendelke- 
zésére tartok és amelyeknek segitsé- 
gével igyekezni fogok a közvéleményt 
a ,„"feltedezés" értékéről és az általa 
elért eredményekről felvilágositani, 
ugyancsak bebizonyitani, hogy habár 
Hamburg dr, ur tagadja, hogy ő 
volna a körülötte történő reklámozás 
szerzője, mégis ő az, aki ezt sugal- 
mazta. 

A reklámozás kiinduló pontja egy 
közlés, amit Hamburg dr. ür egy 
bécsi orvosi társaság előtt tett, mely 
közlésről elejétől fogva azt keli meg- 
Mlapitanunk, hogy nem felel meg a 
valóságnak, mert - külömböző más 
esetek között, melyeknél külömben 
az általa végzett kezelési eljárás a 
látást nem javitotta meg - 

a társaságnak bejelentette, 
mint egy sikeresem kezeltet, 
egy olyan betegnek az esetét 
is, aki a kezelés után látás- 
élességét százszázalókban el- 
vesztette. 

Ime Plesz Béla esete, mely fent- 
emlitett társaságnak 5 sz. alait Béla 
P. néven lett bejelentve. A beteg f. 
év március 8-án jelentkezik a ciuji 
Betegsegélyző szemészeti ambulan- 
ciáján, ahol dr. Vancea egyetemi 
magántanár, a szemészeti klinika első 
tnársegédje, a következő leletet ál- 
lapitja meg, amit a Betegsegélyző 
állal kiállitott bizonyitványból veszek: 
Diagnozis: Mindkét szem tabe- 
tiküs idegsorvadása. 
Látás.élesség : Jobb szemnél 5/30 

nem corrigál, bal szemmel 2 méterre 
ujjakat számiál. 
Látótér: Jobb szem kissé koncen- 

frikusan szükült." 
A beteg március hó elejém a 
Zsidókórházba Kerül, ahol 
majdnem 2? hónapig Mámburg 
dr. ur által bevezeteit kezelés 
alá jut. A beteget, midőn a 
kórházat elhagyta, vezetni kel- 
lett, mert látásélessége nagyon 
lerómiott 

8 a nagyváradi „Szt. Józseft? ma- 
tánkórház által kiállitott bizonyitvány 
kerint - ahová a beteg egy más 
tzelési módszer megpróbálása vé- 

gett került - 1932 junius hó 20-án, 
időn a kórházba felvétetett, a be- 
tnek a következő szemállapota 

baLátásélesség: Jobb szem 5/70. 
szemmel az ujjaknak a szem 

iei 1mozgását észreveszi. Szineket 
ál. 

A betegnek dr, Stefan Hara- 
Eus, nagyváradi közjegyző ál- 

tal hitelesitett nyilatkozatából 
kitünik, hogy elégedetlen, 
mert eredmenytelem Kezelé- 
sért 57.000 leji fizetett. 

Ime a beteg nyilatkozatának részletei: 
En alulirott Plesz Béla, mecahnikus, 

Uzina Electrica-ucca 4. szám alatti 
nagyváradi lakos, szabad akaratom- 
ból és senki által sem tanácsolva, a 
következőket jelentem ki: 

Alaulirott szemidegsorvadásban 
szenvedvc 1932 márcias hó elején 
dr. Hamburghoz a kolozsvári 
Zsidókórház szemorvosához kerül- 
tem kezelés végett, mely kórház- 
ban f év április hó 28 ig voltam. 
Hamburg ár úr saját speciális 
gyógymódszere szerini kezeit azon- 
ban már a kezelés elején észre- 
vettem, hogy dilapotom állandóan 
rosszabbodik, annyira hogy amig 

midőn a kórházba kerülilem jól 
láttam, annyira hogy még az uj 
ságok apróhirdetéseit is szabad 
szemmel olvasni tudtam, amikor 
kijöttem; nem táttam csak igen 
kevesel, annyira hogy engem ve- 
zetni kellett Na yváradra érkezve 
dr. Waldmann orvos úrhoz kerül- 
tem aki dr. Erdész ideggyógyász- 
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hoz utasitott, aki egy malária-kurd- 
nak vetett alá. Ezen kezelés után 
a látásom annyira javult, hogy a 
bal szememmel fél méterre, jobb 
szemmel egy 5 (öt) méternyi tá 
volságig látok. A Kolozsvári Zsidó- 
kórházhoz tartozó dr. Hamburg 
kezeléséért 57 000 lejt fizettem ... 

Jelen nyilatkozatom minden te- 
kintetben megfelel az igazságnak 
és ezt bármikor esküvel is meg- 
erősithetemn. ! 

Dr. Sachs bécsi pro- 
fesszor tiltakozik a 
nevével való vissza- 
élés ellen 

Ezen nyilatkozat után megállapit- 
ható, hogy Hamburg dr. az általa 
tett közlésben meghamisitotta az 
igazságot, félrevezetie a bécsi tudo- 
mányos társaságot, ami azonban 
még botrányosabb, az, hogy a rek- 
lámozásban azt állitja, hogy meghi- 
vást kapott Bécsből, Sacsh profesz- 

i 

szortól, hogy módszeréről előadást 
tartson. 
Ime mit ir Sacsh professzor, a 

társaság elnöke, 1932 VI. 25 iki 
levelében, miután kérdést intéztek 
hozzá, hogy tényleg ő hivta-e meg 
Hamburg dr. urat az előadás meg- 
tartására: 

Igen tisztelt Kartárs ur! 

Nem tudoma Önnek megmon- 
dani, hogy kimek a meghivá- 
sára tartotta meg Hamburg 
dr. nr előadását, de mint a 
társaság elnöke, állithatom, 
hogy az elnökségtől a meghi- 
vás nem indult ki.. Kollégiá- 
lis üdvözlettel. 

Mindezekből az következik, hogy a 
meghivás, amit a lapok ugy publi- 
káltak, hogy az Sachs profeszortól 
indult volna ki, - valótlanság. 

Felvonulnak a megvakult 
betegek 

Az eljárás sikertelenségének bizo- 
nyitására felemlitem még. R. M. ro- 
manati kereskedő esetét. 

Nevezett egy nyilatkozatot 
adott az Orvoskamarának, a 
melyben panaszkodik, hogy a 
Hamburg dr. ur által leveze- 
tett eljárás után látása, nem- 
csak hogy mem javult, hanem 
lényegesen romlott. 

Egy másik sokkal szerencsétlenebb 
eset, mert a beteg az eljárás alatt a 
tyroxin használatában elkövetett vét- 
kes hiba következtépben Hamburg 
dr. a hypertyroldismus sulyos tüne- 
teit idézi elő és a beteg 10 kgr.ot 
veszit sulyából. Ezen beteg C. Ni- 
colae, egy moldovai város tanára. 

A betegnek a zZsidókórház 
Kórlapja szerint a kKezelés 
alatt látasélessége E10. Au- 
gusztus 1-én, mimtán a Kkór- 

názból kijöté, jelemtkezett a 

Kolozsvári szemészeti Kklimni- 
kán, ahol megállapitották, 

hogy látélessége 1140, azaz 

négyszer rosszabb látás, mint 
azelőtti. 

Ezen esetekből azt a következtetést 

lehet levonni, hogy az oly sokat 

„ünnepelt" eljárást nem fudja a lá- 

fást megjavitani és hogy maga a 

„csodálatos kezelési módszer" fel- 

fedezője nem birtokolja biztonság- 
gal ezen metódust, mert a beteg ál- 
falános állapotában sulyos következ- 
ményekkel járó zavarok egész so- 
rozatát váltja ki. 

A tisztességtelen rek- 
lámozás 

Hogy Hamburg dr. ur egy rövid- 
árus kereskedelmi érzékévei milyen 
cinikusan honorálta ki saját javára 
az ujságok révén sikertelen mető- 
dusál, az kitünik azon bizonyitékok- 
hél emiket a következőkben soro- 
ok fel: 
Az Orvoskamara arra kötelezte 

Hamburg dr.-t, hogy az elkövetett 
reklamozást az ujságokban megcá- 
folja, Hamburg dr. a Paltria-ban ma- 
gát, mint a tudomány mártirját ál- 
litja be, jólehet, mint a „vakok vi- 
lágának" uralkodója jelent meg. Dr. 
Hamburg annyira felfujta a rekla- 
mozás léggömbjét, hogy most már 
szivesen kibujna belőle. 
Ezen amerikai rendszerü önrek- 

lámozás, melyet csak filmvállalatok 
használnak egyes mozicsillagok ér- 
dekében, Lindner bécsi profeszor elé 
került, akit Hamburg dr. jobb érzés 
hiányában szintén behuzott a bo- 
szorkánykonyhába. Lindner prole- 
szor felvilágositást kért a reklám 
eredetéről, mire Hamburg dr. ur azt 
válaszolta, hogy ő nem felel az uj- 
ságokban irott cikkekért, mert eze- 
ket barátai közöltették le, az ő jó- 
váhagyása nélkül. 

Lindner profeszor felháboro- 
dásában a következőket irja 
egy kolozsvári orvosnuak: Arra 
Kkérem, ha tovább ilyen cik- 

Kek jelennének meg, küldje 
azokat nekem be. Magától ér- 
tetődik, hogy több mint kel- 
lemetlen nekem, hogy az én 
mnevem és a klinika ilyen fe- 
lelőtlen hirekbe belekever- 
tessenek. 

Dr. Imre Sándor buda- 
pesti egyetemi tanár er- 
kölcsi eltévelyedésnek 
nevezi a hirlapi önrek- 
lámozást 

Dr. Imre József professzor t. év 
augusztus 7.-i levelében ezen reklá- 
mozásra vonatkozólag a következő 
kitételeket használja: „,.. ez dr. H. 
részéről az „irodalmi reklámozás" 
elkövetését jelenti... és az ilyen 
dolgot sem eltürni, sem helyeselni 
nem lehet. Lehetne. az Ő „kutatása" 
és „felfedezése" valóban kitünő és 
fontos „eredmény" (én ugy látom, 
hogy erről nincs szó, még uj gon- 
dolatról sincs1) a hirlapi közlés ak- 
kor is megrovandó erkölcsi eltévelye- 
dés... A hirlapi cikkekre vonatko- 
zólag a következőket irja: „. . . Ugy 
látom, hogy ezt laikus nem irhatta 
és nagyon valószinü, hogy ő maga 
irta vagy fogalmazta... 

A fiatal Hamburg 
és a Magyar Hirlap 
kritikája y 

A budapesti „Magyar Hirlap" 1932 
junius hó 26 iki számában bámula- 
tát fejezi ki a „fiatal Hamburg dok- 
tor" iránt, azt irja: „... Maga dok- 
tor Hamburg is azi mondja, hogy 
ez „csodálatos". A cikk végefelé pe- 
dig azt mondja : 

a Zsidókórház statisztikája 
szerint ?7 tabetikus eredetü 
szemidegsorvadásos beteg kö- 
zül dr. Mamburg módszere 
szerint 5 meggyőgyult, ami az 
informáló orvos szavai szerint 
az oervostörténelemben eddig 
példátlan dolog. 

Ezen cikkből kitünik, hogy ez 
egyszer a „tiatal Hamburg" nem 
olyan szerény. mint a Patriában köz- 
zétett levelében. Van olyan meggon- 
dolatlan, hogy azt állitja, hogy meg- 
gyógyitott 5 sorvadásos eseflet és 
hogy felfedezése precedens nélküli 
az orvostör, énelemben. Ezek után 
valószinütlen hogy nem sugal- 
mazta a cikkeket, sőt, amikor meg- 
interjuvolták, „kategorikusan vissza- 
utasitotta" azt. 
Az orvosi etika iránti tiszfelet, 

amelyre annyit hivatkoznak, vajjon 
megengedheti-e, hogy betegeket szük- 
ségtelen szenvedéseknek tegyenek ki 
oly kisérletek érdekében, amelyeke 
egy esetben „csekély" 57.000 lejbe 
kerültek? ! Szabad e a beteg egész- 
ségét egy olyan „metódus"-nak ki- 
tenni, ami nem lett kellőképen ki- 
próbálva ?... 

Azt hiszem, hogy jobb lett volna, 
ha Hamburg doktor mielőtt meg- 
kezdte volna és bejelentette volna 
kisérleteit, gondolkozott volna azon 
elemi kimondás felett „primum non 
nocere, deinde salutare", melyet a 
legutolso medikus is szem előtt tart, 
midön a beteg szenvedéseivel érint- 
kezésbe kerül. 
Hamburg dr. nekem erkölcsi pré- 

dikációt tart. pedig jobb volna, ha 
megtanulná a tyroxin adagolását és 
egy orvosi deontológiai tankönyvben 
lapozgatna, rájönne arra, hogy az 
orvosi toglalkozás kereskedelmi ré- 
szén kivül létezik még egy apostoli 
rész is.
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Vajudik a hegy... 
s szül egy egere. Ez a példaszó 
jellemzi leginkább a pénzügymi- 
niszter ek azt a legujabb rendele- 
tét, mely szerint a nyugdijasok 
hátralékos nyugdijukkal adójuknak 
csak 10 százalékát fizethetik. 

Igy néz ki tehát a valóságban 
az a nagyhangu igéret, amellyel a 
nyugdijasokat a választások előtt 
hitegették Ehhez nem kell kom- 
mentár, mert ez az eljárás magá 
ban hordja a birálatot. 
Már látjuk, hogy hiu minden re- 

mény e kérdés megfelelő rende- 
zésére. Ha - amint többször meg. 
irtuk - ez a méltánytalanság az 
összes nyugdijasokat sujtaná, még 
valahogy belenyugodnánk, de mert 
az egyen éség elvének sulyos meg- 
sértésével csak az erdélyi és bá- 
náti nyugdijasok ilyen mostoha 
gyermekei az államnak, a legna 
gyobb eréllyel kell ez ellen az e- 
járás ellen tiltakoznunk. 

Alljanak talpra a n,ugdijas egye- 
sületek, s védjék meg a nyugdija. 
sok érdekeit, ha máskép nem le- 
het, a független román biróság se- 
gitségével is! 

Felhivás a kolozsmegyei 
I. O. V. hadirokkant 

nyugdijasokhoz 
A cluji pénzügyigazgatóság 

31091-932 szept. 1. számu átira- 
tával az alábbi cikk közlésére kérte 
lapunkat : 
A központi nyugdijpénztár 

41757-0932 számu rendelete értel- 
mében felhi atnak a Clujon lakó 
hadi I O. V. nyugdijasok, hogy 
szeptember hó 5, ő és 7 napjain 
d. e. 9-11 óráig a következő ok- 
mányokkal jelentkezzenek a nyug- 
díjosztálynál. 

1. A nyugdijat megállapitó mi- 
niszteri rendelet. 

2. A gyermekek születési anya- 
könyvi kivonata. 

3. Az özvegyek a kerületi kapi- 
tányság bizonyitványával, ha pedig 
ujból férjnez mentek, a házassági 
anyakönyvi kivonattal. 
Mindenkinek személyesen kell 

jelentkezni és egyéb igazoló ok- 
mányait is magával vinni. 

Nyugdijat csak azoknak fognak 
fizetni, akik a megállapitott időben 
a kért okmányokkal jelentkeznek. 
A vármegye többi helyiségeiben 

lakó I. O. V. nyugdijasok jelent- 
kezési ideje később lesz közölve. 
RGSGsGGGG 
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Péntek, szeptember 8. 

BUKAREST. 13 Gramofon. 14 Gramo- 

GE 

fon. 18 Vegyes hangverseny. 19.10 A hang. ! 
verseny folytatása. 20 Rádió szabadegye- 
tem. 20.40 Gramoion. 21 Hegedü. 21.30 
Szkeccs 21.45 Flóta. 22.15 Zongora. 
BUDAPEST. 11.15 Hangverseny. 14 Déli 

harangszó. 14.05 Parádi József cigányze- 
nekara. 17.45 Budapesti koncertzenekai. 19 
Felolvasás. 19.30 Gramofon. 21 Felolvasás. 
21.30 Neumann László hegedül, 22.10 Szin- 
játék a Studióból. Utána Horváth Gyula 
cigányzenekara. 
BÉCS. 13.30 Silving-kvartett. 14.40 Lotte 

Lehmann gramofonon, 15.10 Gramofon. 
182) Nemes de Alamor zenekar, 22.15 
Bruckner-szimfóniák. 24.10 Saljapin gra- 
mofonon, 24.30 Tánczene. ; 
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na2,000.000 
Kettőmillió lej nagy nyeremény ki- 

fizetése Kolozsváron 
az liescu Bankbázban a szerencsés 
nyerők személyes megjelenésépel 

filmfelvétel kerelében 

Az emberek még mindég az Iliescu 
Banház által eladott 25179 szeren- 
csés számu 2,000.000 lejt nyert sors- 
jegyről beszélnek. Most azonban al- 
kalmunk lesz megismerni közelről is 
a szerencsés nyerőkef, Az igazgató- 

ság ugy határozott, hogy szombaton 
d. u. 5 órakor fogja ünnepélyes ke- 

retek között kifizetni a 2,000,000 
lejt a nyerőknek a hatósági közegek 

jelenlétében. 1tt megemlitjük, hogy 

a szabályzat értelmében az utolsó 
huzásnaptól számitott 3 hét eltelté- 

vel kellene megkezdeni a nyeremé- 
nyek kifizetését, azonban az Iliescu 
Bankház itt is kivételt tesz, mert 
azonnal eszközi a kifizetéseket, amely- 
ről filmfelvételt készitenek. A filmre 1 

a kifizetésen résztvevő közönség is 
fel lesz véve. Az igazgatóság ezuttal 
is meghivja a nagyérdemü közönsé- 
gen erre a ritka ünnepségre. 

TÉSE 

HIRDETMETNEK. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. 

.. 

E rovatban minden szó 1 lej. Vastagabb betüvel szedve ? lel. A 

legkisebb apróhirdetes 10 lej. - ÁLLÁSTKERESŐK FÉLÁRON 

LAKÁSOK 
Il 

Forgalmas helyen fekvő üzlet- 
helyiség raktárral kiadó. Érdek- 
lődni Motel New-York portásánál. 

KMülön telekkel szoba, konyha, há- 
romhavi bér előre, 700 lejért kiadó. Strada 
Petru Rares 75. : 

Üzlethelyiség igen olcsón kiadó, 
Alkalmas liszt, fa, termény kereske- 
désnek vagy borbély üzletnek. Cser- 
malom-u. 14. 

LEVELEZÉS 
asanam 

32 éves független izr. urinő szorako- 
zás céljából megismerkedne intelligens 
uriemberrel, leveleket „Korrekt" jeligére 
a kiadóba kérek. 

ADÁS-VÉTEI 

Eladó egy szoba, konyha, egy kisebb 
szoba, istálló. csür és mellékhelyiségekből 
álló ház. Str. Episcopul Nicolae Popea No. 3. 

l Tordai-ut felé. Ára 05.000 LEI 
Egy szilszkin bunda eladó. Értekezni 

Sándor harisnyaüzletben Főtér 9. 

Bérbevemnék pianinót. Cim Radio 
Reclame, Str. luliu Maniu 3. 

KÜLÖNFÉLÉK 
ansnan 

Aranyért legtöbbet fizet ORA- 
HKIRÁLY Széchenyi tér 11. 

Rösendorfer zongora, jó karban, 
olcsón eladó. Malom-u. 28. 

KLegmegbizhatóbb aranybeváltás 
Bolder ékszerésznél, Malom-u ? 

Minden hölgy felfigyel a Venus 
hölgyfodrászat olcsó áraira, ahol 
ondolálás, manicur, hajvágas, haj- 
mosás 15 feibe kerül Jókai-u. 11la. 

Moskovits és Társa konyhafel 

cikkek, üveg és porcellán áruk. Alpacca 
evőeszközök Calea Regele Ferdinand. Fő- 
postával szemben. 

diva tkülönleges 

Calea Reg. Ferdinand (Wesselényi-ucca. 
5 Telefon 579. 

Albina és Transylivania bank 
betétet veszek. Cim a kiadóban. 

Volt kávéház és szálloda tulaj- 

domos elsőrendü munkaerő ha- 
sonló szakmában üzletvezetől ál- 

lást keres. Leveleket „Reprezen- 

tativ külső" jeligere a Miadóba 
kér. 

500 lejt jutalmat adok annak, 
aki nyomra vezet, hogy ki lopta el a bi- 
ciklimet. A bicikli rendőrségi száma: 649 
gyári szám: 63041. Cimem : Huszár Antal, 
Kossuth Lajos-ucca 36., bodega. 

Figyelem! Aranyozást, képke- 
retezést, üvegezést olcsó napi ára- 
kon. Nagy választék ovál és Ke- 
rek bliondel keretekben. Somlyai- 
nál, Molozsvár, Str. uliu Maniu7. 

Kész férfiruhák áru Neumann M. háza Uriszabóság. P 
Unirii Főtér 14 szám. 

Névnapokra és mindég kKiálli- 
tás szép gumós begonlák, csere- 
pes rózsák, szekfük virágzásában 
óriási választék disznövényekben 
diszitett kosarak, csokrok. Le- 
vagottszegfü, rozsa gyönyörü 1-2 
lei. Koszoruk szallaggal 150 lei- 
től Szathymárynál Str. Grigo- 
resecmu 13 (Rákoczy ut) Str. Fan- 
tenelli s. 

Egy vagy két izraelita iskolásgyerek 
teljes ellátást kaphat jutányos árban. Fő- 
tér 9. „deal könyvkötészet". 

Arany és ezüst beváltás legmaga- 
sabb árban „Orlow-nál. Főpostával 
szemben. 

ALKALMAZÁS 
Meresünk garancia képes vezetőket 

Székelykácsa és kiskapusi ujságkioszk. 

Ferfiszabó tanuló felvétetik Fischer 
Hermann fériiszabónál,. Reg. Ferdinand 10, 

Fiatal házaspár házmesteri állást 
keres, ki mindenféle viz-, villany-, lakatos 
munkát vállafja és sofförigazolvánnyal ren- 
delkezik. Cim a kiadóban. 

NYOMDAN AKVIZITÖRT keres a 
„Mai Világ", azonnali alkalmazással. 

Egy jókarban levő bicikli olcsón eladó. 
Str. Cerna Voda 18. 

Gyermektelem házaspár házmesteri 
állást keres. Szakmabeli tudása villany- és 
vizvezetékszerelő. Cim a kidóba 

a 

Hirdessena Mai Dilágban 

VI. EVFOLYAM 203 Sz 

- Csókolj még - mondta ] 
zefin és odavetette mágát a í 
karjaiba. 
Valóban nem volt Hohenby, 

hercegnél boldogabb embere M 
lanatban. Átölelte az asszonyt 
forrón, hosszan megcsókolta 
tán kiegyenesedett és igy szólt. 
- Én becsületes ember vagy 

Én nem birom ezt a kétszinü / 
tékot, én szeretnék tiszta vizet j 
teni a pohárba. 
- Miit akarsz esinálni? - k 

dezte Jozefin. 
Emelt hangon folytatta a hy 

ceg: 
- El kell mennünk a férjedha 
- És? 
- Meg kell mondanunk ne 

mindent... 

- Te szerencsétlen, mit akan 
mondani neki? 

- Csak azt, hogy mi szeretji 
egymást és ne álljon az utunk 

Jozefin felsikoltott: 
- Megfrültél? - kérdezte. . 

Eszedbe ne jusson ez... Hol 
gondolsz, . . Hiszen azonnal agyu 
lőne téged is és engem is 
- Nem félek tőlel 
- Oktalanság lenne. 
- Nem birom ezt a játékot. 

csak a nyilt, egyenes dolgokat a 
retem. 
- Ezt nem lehet - mondta] 

zefin szigoru hangon. 
- Miért nem? 
- Mert nincs semmi értelme 
- De én elakarlak venni fe 

ségül... Én nem tudok nélkil 
élni, Mária. 

Jozefin most már tudta, h 
győzött. És csak ennyit mondt! 
- Ne tégy egy lépést sem/ 

majd elintézem. Bizd rám a ű 
got... Bizzál bennem. 
- Bizom benned - mondt 

hereeg - csak arra kérle h 
hamar... meg kell esküdniüt 
Őh, Mária én megőrü ök a vál 
tól... Szeress, Mária, szelt 
egészen,.. 
- Ma este várlak a szobámli 

- mondta Jozefin. 
A herceg boldogan kiáltott Í 
- Jöhetek ? 
- Várlak... 
- Az enyém leszel? 
Jozefin bólintott. , 
A hercegnél nem volt e pill 

natban senki sem boldogabb e9 
les világon. 
Még sokáig heverésztek ol 

füben, mig bealkonyodott. 
Jozefin egyszerre felriadt. 
- Nem hallottál semmit? 
- Nem... 
- En hallottam. 
- Mit? l 
- Mintha valaki errejárt 0 I) 
- Képzelődöl, kedvesem. r 

lán valamelyik fa reccsent 
vagy a lombok susogtak. 
Z ó, nem nem,lépések V0" 
A férfi felkelt, széjjelnézett 

megnyugodva jött vissza: ] 
Nyugodj meg, kedves 

Senki sem volt. 
- Oh, már ugy megijedte 
Már késő este volt amiko 

szalovagoltak a kastélyba- 4 
Ugy mentek egymás me 

mint a legboldogabb sze! 

A kigyó befonta az ártal 
férfit ra 
A kigyó sziszegett és ha 

készült. 
Folytatjuk. 



sz. 

velnk közlését csak lapunk megnevezé- 

l sével engedélyezzük, 

Szerkesztőség és kliadóhivatal: 
mű 4. Barifit 4. (Volt Malom-ucca) 
dta ] felefonszám : 228 
2erkestő: HIDVÉGI A. LAJOS ős 

ldőjárás. A budapesti meteo- 
bgiai intézet időjárásprognózisa 
int meleg és változékony idő- 
is várható. 

Iuspekciós gyógyszertárak 
gyógyszertárak éljeli szolgálatának 
endje: 1932 augusztus 30-tól. 
Biró Piata Unirii 6, Apostol Cal. 

h. Ferd. 39, Demeter Cal. Mo- 
2, Palóczy Calea Marechale 
n 56. 
Az angol király megláto- 

tja a sztrájkoló munkásokat. 

lenbun, 

ere 
nye 

ta, A 

szólt, 

vagyo 

1zet ö 

- k 

a he 

jedha etségesnek tartják, hogy György 
ily megszakitja balmorali üdülé- 

nk ne s a lancashirei sztrájkvidékre 
zik, hogy személyesen vegye ke- 

t akan a közvetitést, a vállalatok és a 
nkások között. Remény van arra, 
yy a királyi közbelépés változtatni 
a gyárvállalatok eddigi merev 

gatartásán. 

Kiránduiás Püspök- és Fé- 
fürdőre. A Magánaikalmazottak 
ervezete vasárnap, szeptember 4-én 
ándulást rendez Félix- és Püspök- 
dőre, Részvételi dij személyen- 
t 140 lei. Jelentkezni lehet min- 
nap délután 3-9 óra között a 
rvezet irodájában (Épitőmunkás- 
hon). Indulás vasárnap hajnalban 
órakor a Vármegyeháztól. Vendé- 
et szivesen látunk. 

Filmet készitettek a világ- 
Lusitánia elsülyesztéséről. 

ik amerikai filmet készitett a 
kitánia elsülyesztéséről. A német 
körök tiltakoznak a film ellen, 
elybe németellenes aknákat he- 

szeretjl 
utunk 

ezte, 

.. Ho 
il agyo 
3. 

tékot. 
okat sz 

ondta] 

értelme 
ani fel 
nélkül 

a, ho 
mondd ek el. Nem tartják helyesnek 
semű e vinni olyan eseményeket, 
a ek a háboruban elköveteti cse- 

edetek felelősségét idézik fel s 
dályozzák a multak feltárásával a 
pek kiengesztelődését. 
Nagy táncestélyt rendeznek 

I kerületi iparos ifjak. Szep- 
nber hó 3.án a cluji VI. kerü- 

nondt 
e ho 

küdnül 
a vágl 

szete 

mbaton este 9 órai kezd ttel a 
pnostoriuti Cell-sörház helyisé- 
en szerpentin, konfetti, tangó, 
ba, foxtrott és szépségverseny- 

el egybekötve nagy táncestélyt 
deznek. A teljes jövedelem a 
mevelés előrehaladását bizto- 
A Kitünő zenéről gondoskodva 
1. Kedvezőtlen id ) esetén is meg 
tartva. Belépti dij egy sze- 
yTe 20 lei, három személyre 50 
A táncestély iránt az iparos 
ik között már is nagy érdeklő- 

obámbi 

iltott f 

Hifjak f. é. szeptember hó 3án 

helyett. 

talanná tegye. 

hivatalába eljuttatni. 

körlevele 

Sorsolásos életbizfositás a Mai UVlág 
előfizefőinek 

A Franco Romana Ál. Bizi. r. 1. cluji aligazgatóságának 

A Franco Romana Ált. Bizt. R.-T. cluji aligazgatósága, alanti körlevélben fordul a „Mai Világ" előfizetőihez 

Igen tiszfelt Előfizető! 

A „Mai Világ" politikai napilappal kötött megállapodás értelmében mellékelünk Önnek egy szelvényt 
20, illetve 50 ezer leles sorsolásos biztositásról, mely összeg azonnal kifizettetik, ha a kötvény a „Mai Világ" 
előfizetői és olvasói részére megtartott sorsoláson az illető hónapban kisorsoltatik. 

Az első havi 162, ületve 360 lei dijat, mellyel Ön a sorsoláson résztvesz, a „Mai Világ" fizeti Ön 

Az Őn saját érdeke, hogy a további havi 103, illetve 258 leies dijak fizetését eszközölje. hogy a 
Társaság következő sorsolásain résztvehessen, hogy a halál esetére biztositva legyen, hogy a biztositás lejártával 20 
illetve 50 ezer leit megtakaritson, hogy tőkét, hozományt gyüjtsön gyermekeinek és hogy öreg napjait gond- 

Tehát Ön 103, illetve 258 lei beküldése ellenében egy kötvényt fog kapni 20, illetve 50 ezer leiről, 
valamint egy nyugtát a második havi dijról. 

Az először fizetendő 103, illetve 258 lei összeget kérjük a „Mai Világ" kiadóhivatalába befizetni. 
A 6iztositás köthető bármely személy részére, tekintet nélkül a korra, mert ha biztositott a szerződés 

megkötésekor 18 évnél fiatalabb, illetve 50 évnél idősebb is a biztositott fél esetleges elhalálozása esetén. a 
bizfositás érvényét nem vesziti, mert a kedvezményezettnek joga van a dijfizetéseket továbbra is eszközölni, tavábbra 
is részt vesz a havi sorsoláson és a biztositás lejárata esetén a teljes biztositott összeg kerül kifizetésre. 

Miután a társaság bármely okból bekövetkező haláleseti kockázatot is elvállalja a kötvényben előirt 
feltételek mellett, kériük Önt, hogy a 103, illetve 258 lei beküldésével egyidejüleg a kedvezményezetiei is meg- 
nevezni sziveskedjék elhalálozása esetén és az alant mellékelt perforált szelvényt, teljes névvel, születési ada- 
tokkal kedvezményezett megnevezésével és a biztosilandó összeg megjelölésével kitöltve a „Mai Világ" kiadó 

Reméljük, hogy ezen igen kedvező feltételek mellett megkötött biztosilást, melyet kizárólag a „Mai 
Világ" előfizetőinek nyujtunk, Ön örömmel fogja fogadni s maradaunk nb. szolgálataira mindenkor készen 

kiváló tisztelettel FRANCO ROMÁNA ÁLT. BIZT. R. T. ALIGAZGATÓSÁGA, CLUJ. „MAI VILÁG" osztálya 

Alulirott aki lakom 

ucca 

közölt feltételek szerint. 

év hónap 

urat (urnőt) nevezem meg. 
Dátum 

Személyi adataim a következők: születési hely 

; sz. kérem Önöket, hogy részemre egy drb. 20, illetve 50 ezer 

(nem kivánt összeg törlendő) lei biztositott összegről szóló kötvényt kiállitani sziíveskedjenek a körlevélben 

Esetleges elhalálozásom esetére kedvezményezettként 

- Egyenlő fegyverkezést kö- 
vetel Németország. A német kor- 
mány emlékiratát a fegyverkezési 
egyenlőségre vonatkozó igény beje- 

lentéséről. Francois Poncet berlini 

francia nagykövet tegnap eljuttatta 

Guai d'Orsayra. Tarialmát azonnal 
megtáviratozták a távollevő Herriot- 

nak Cherbourgba, aki esie a francia 

kikötővárosba tért vissza Guernesey 
szigeten töltött napja után. 

- A tekéző sportszövetség 
hirei. Nagy reváns volt a két rivá- 
lis csapat, az FTC és a Rapid kö- 
zött a Talpas-pályán, amelyre sok 

nézőt vonzott mindkét csapat hir- 

neve. Pont 9 órakor vonult fel 12 

FTC játékos, utána közvetlen a fe- 

hér dreszbe öltözött Rapid, kik az 

izléses uniformisukért nagy tapsot 

kaptak. Szokásos tiszteletadás után 
az FTC vehemens játékba kezd és 
156 ponttal végez. A Rapid játéko- 

sai tulheves játékukkal csak rontot- 

dt, nyilvánul meg. 

n; Tiszfa 
v ! 

lloeszegi bor 
nt mérkeszert 

k volti Kibor. 12 lei 
nézett Merekes éttermében. 

: rzsébet-ut sarkán. 

zedvest a 

jedtent Mai Világ" hirdetései 
1ikor a legeredményesebbek 

melle 
szerel 

ártatl 

I tak és 132 ponttal végeztek. A ver- 
seny alatt mindkét csapat jó formát 
mutalott és a hálás nézők között egy- 

egy sikerült dobásért a versenyzőt 

megtapsolták. Egyéni mérkőzéseiket 

is az FTC nyerte és igy fölényben 

van, amit a Rapid játékosai nem 

akarnak elismerni és igy ujabb mér- 

kőzésre van kilátás közöttük. A ter- 

met zsufolásig megtöltő közönség 

szép tekéző estét látott. - Pénteken 

este a szövetség választmányának 

ülése és utána a vezetőség átvonul 

a Kovács-pályára a Hargita-Bohém 

felavató mérkőzésre. A Hargita ez 

uton is meghivja a vezetőség össze
s 

tagjait estélyére. - Szombaton a 
Kovács-pályán Vasas-Pálma reváns 
és erős küzdelemre van kilátás. - 
Huszti Bálint, a tordai cementgyár 
tekéző csapatának vezetője a szövet- 
ségtől csapatának megszervezését 
kérte és azzal Káptalan N. Béla, a 
Tordai csapat elnöke bizatott meg. 

Ne hagyja magát hangzatos rek- 
lámoktól megtéveszteni, mert 

RECORD 
aranybeváltó csak egy van. 
Aranybeváltás egész map. 

Calea Victoriei 1. Kossuth L.-u. 

- A Kolozsvári Athletikai 
Club t. évi szeptomber 8, 9, 10 és 
11-ik napján a KKE pályáin, Calea 
Victoriei (Magyar-ucca) 48 sz., or- 
szágos tennis-versenyt rendez. 

A szerelem órája. Elynor Glyn 
legujabb könyve az irodalmi szen- 
záció. Külön érdekessége, hogy ma- 
gyar tárgyu. 248 oldal 66 Lei Le- 
pagenál, Kolozsvár. Vjdékre után- 
véttel, vagy beküldve portómente- 
sen. 
- Bélyeggyüjtők a Tennis Club 

helyiségében Kadar-ucca 1. szám 
alait (sír. Dogarilor és Széchenyi- 
tér sarka) minden pénteken este fél 

9 órakor tartják szokásos összejöve- 
teleiket. Csereanyag elhozandó. Ven- 
dégeket és érdeklődőket szivesen 
látunk. A vezetőség. 

Fizessen elő 

a „Mai DVilág"-ra! 

Az előiizető aláirása: 

- Ötezer ember eseft el az 
ecuadori [forradalomban. Ecua- 
dorban fegyverszünet jött létre a 
felkelők és a kormánycsapatok kö- 
zött. A harcokban eddig több mint 
ötezer ember vesztette életét. 

A Tartalékostisztek Egyesüle- 
tének cluji igazgatósága szeptem- 
ber 3-án este ülést tart, amelyre 
meghivja ugy az igazgatóságot, 
mint a tagokat, hogy a napiren- 
den lévő aktuális problémákat 
együttesen tárgyalhassák le. 

- Gyulay Pál temetése. Teg- 
nap délután hatalmas tömeg kisérte 
utolsó utjára Gyulay Pált, a korán 
elhunyt fiatal mükedvelőt. A háznál 
rövid ima után beszentelték a ko- 
porsót és megindult a virágokkal 
megrakott gyászkocsi a Petőfi-uccai 
temetőbe, ahol a családi sirboltban 
helyezték örök nyugalomra. A sirt 
virágerdő boriota. A sirnál az 
„Orpheus" műkedvelő egyesület ne- 
I Vében Salamon György alelnök bu- 

csuztatta el a korán elhunyt kitünő 

müűkedvelőt. 

A PARK 
szanatórium 
vöőzfürdőjében 
Monostori ut 6? sz. gőz 

és kádfürdő ára 30 lej 
Pedikür, massage 15 lel. 

ss 

esz.................... esseseetes
oEeeeeseoeen 

dáron söratuan lest Útisztt mháal CZ1M. CLUJ!



Deszedelmes zsebífolvaj fiafal ! Fog 
pári fefi ártalmaflanná a 
kolozsvári rendőrség 

gal és biztos kézzel nyult bele 
szilágyiné táskájába, Kieme- 
lendő n „dohányt", hogy átadja 

ÖT-HAT SORBAN 
A kamara tudvalevően tegnap 

megszavazta a gabonabeviteli ille- 
tékek felemeléset. A buza és rozs 
importvámját 40.000 lejben, a bu- 
zaliszt és más gabonatisztfélék be- 
hozatali illetékét 60.000 lejben álla- 
pitotta meg vagononkint. 

A bukaresti tőzsdén tegnap nagy 
kereslet jelentkezett petroleumpapirok 
iránt, amelyeknek árfolyama 5-10 
pontial emelkedett. Evek óta ez volt 
az első javulás a petroleumpapi- 
rokban. . 

Maniu Gyula tartós gyengélkedése 
miatt ma nem jelenhet meg a ka- 
marában. Valószinüű, hogy helyette 
Mihalache fog válaszolni Ducának a 
nemzeti-parasztpárt ellen intézett tá- 
madásaira. . 

A lapok szerint a nemzeti fegy- 
verkezési igény tekintetében a kór- 
mány álláspontja nem egységes. 
MacDonald a német igényt elismeri, 
sir Jonn Simon ezzel szemben a 
franciák álláspontját hajlandó ebben 
a kérdésben támogatni. 
.é. 

Egy fiatal leány öngyil- 
koslett arendőrségi 

laktanyában 
A szerbuccai rendőrkapitányság 

épületében egy 16 éves leány a má- 
sodikemeleti ablakból az uccára 
dobta magát. A kihivott mentők a 
Rókus-kórházba vitték. A fiatalkoru 
leány az elmult éjszaka került egy 
razzia során a fiatalkoruak biróságá- 
hoz, amely a szerbuccai rendőrségen 
van elhelyezve. Az éjjel a Belváros- 
ban fogta el egy rendőr és emiatt 
indult ellene eljárás is. Szerdán egy 
őra tájban, amikor kihallgatásra vit- 
ték, elugrott a rendőr mellől és igy 
követte el az öngvilkossági kisérletet. 

KIK NYERTEK 
az osztálysorsjátékon? 

Bukarest. (Rador) Az osztálysors- 
játék mai huzásán a következő nye- 
nyeményeket huzták ki: 

100.000 lejt nyert: 54.323 
75 000 lejt nyert: 42.733 
50.000 lejt nyert: 29.075 72.770 
25.000 lejt nyert: 76573 68.720 

4.470 23 412 
20.2000 lejt nyert : 63.318 168.23 
15.000 lejt nyert: 48.268 37939 

76.112 71852 46.884 37.160 és 
24 580. 

RBEC 
utasok részére 

A: Ha Budapesre jön szálljon meg 
a dunaparti elsőrangu 

BRISTOL 

szállodá-ban 

B: mert olcsó áron nyujt mindent: 
szép szobál, kiünő ellátást és 
szórakozást, hisz ugy a délutáni 
teánál, mint az esti vacsoránál 
tánc van. 

C: Mindezt (szobát teljes kitünő el- 
látással) - a szoba fekvésétől 
targőles - már napi I pen- 
zőért kaphatja. 

Claj-Kolszovár. Óriási szenzációja 
volt tegnap délelőtt a Regina Maria 
uccai piacnak. Egy elegáns fiatalpár, 
a férfi 18-20 éves, a nő 16-17 
éves, vásárlást szinlelve, nézegették 
az árukat. Persze nem annyira az 
árukat, mint azt a médiumot, akitől 
alkalmas pillanatban lehet „vágni". 
És a sors különös játékaként az 

áldozatot éppen Szilágyi Jánosné 
Hloresti-uccai tejcsarnokos nőben 
vélték felfedezni, akitől pár héttel 
ezelőtt pont ezen a piacon emeltek 
el a táskájából 1500 lejt. 
És ez volt a veszte az 

párnak. 
A nő egy alkalmasnak vélt 
pilianatban ördögi gyorsaság- 

illusztris 

Berlin. A kulisszamögötti tárgya- 
lások a cenírum és a nemzeti szo- 
cialisták között tovább folynak. 

Általános felfogás szerint a két 
párt között csak alkalmi meg- 
egyezés jöhet létre, mig a ha- 
tátozott Kkormányprogrammon 
épülő koalició megalakulásának 
sulyosabb feltétélei vannak. 

Hirek vannak arról is, hogy kor- 
mányrészrői ujra tárgyalásokat kez- 
deményeznek a centrummal és a 
nemzeti szocialistákkal, Ha az ujabb 

MAI VIAG 

a közelálló párjának. 

vasuti tolvajok, 

Ciaj-Kolozsvár. A kolozsvári 
rendőrség az utóbbi évek legna- 
gyobb szélhámosnőjét tartóztatta le 
tegnap este, dr. Backner Greta alias 
Kun Mária temesvári lakós sze- 
mélyében. 
Kedden reggel egy különös kiné- 

zésü, izgatott hölgy jelent meg a 
központi rendőrségen, ahol dr. Back- 
ner Gretának nevezte magát és két 
százezer lej elsikkasztása mlatt fel- 
jelentést tett Kovács Zoltán hirhedt 
„kőbányatulajdonos" ellen. Mint is- 
meretes 

Kovács Zoltán nehány hónap- 
pal ezelőtt már le volt tartóz- 

tatva különböző szélhámossá- 
gokért és igy a rendőrségnek 
nem volt oka kétlelkedni a hölgy 
szavaiban, 

de Backner asszony exaltált visel- 
kedése mégis feltünt a detektivek- 
nek, akik mielőtt a feljelentés ügyé- 
ben eljártak volna, külön kihaiiga- 
tásra rendelték be Backner Gretát. 
A kihallgatás szerdán este ját- 

szódott le Marpozan és Ghica ko-! 
miszárok jelenlétében, akik először 
is a hölgy személyi adatai felöl ér- 
deklődtek. Backner Grelta Emil 
Báclinesca temesvári mérnök Str. 
Vácáresca 17 szám alatti lakását 
diktálta be a rendőrség embereinek, 
hogy ott kérjenek felvilágositást a 
személye felöl. A rendőrség erre sürgönyileg és teletonon is megke- restette Emil Báclinescu mérnőköt, de eredményfelenül. Ügyanakkor a 

tárgyalások valamilyen eredményhez ! 
eamt 

A baánáti alvilág királynőjét meg- 
láncolva szállitjak 

temesvári rendőrségnél is érdeklőd- 

közelebbről ismer, 

amely a fiatalpár ügyében a vizsgá- 
latot levezeti. 

Bizonyosnak látszik, 
hogy Hitlerék a cenírum- 
párttal közöscn alakitanak 

kormányt 
vezetnének, ami kevéssé valószinü, 
a birodalmi kormány egyelőre nem 
érvényesitené a birodalmi gyülést 
feloszlató elnöki kéziratot. 

Politikai körökben bizonyosra 
Veszik, hogy Papen kancellár 
kormányával bemutatkozik a 
birodalmi gyülésen és elmondja 
programját. 

A program előterjesztésére az uj 
gazdasági szükségrendeletek kibocsá- 
tása után, körülbelül a jövő hét kö- 
zepe táján fog sor kerülni. 

Temesvárra 
tek az asszony kiléte felöl, ahol 
nem is késtek megadni a kellő fel- 
világositást. 

Kiderült, hogy Backner Greta 
asszony azonos Kun Mária 
ternesvári illetőségiüi szélhámos- 
nővel, aki ellen különböző l0- 
pásai és szélhámosságai miatt 
már folyamatban van uz el- 
járás, 

az aradi ügyészség, valamint az 
aradi és femesvári rendőrségek ré- 
széről és a Bánságban, mint a ho- 
teltolvajok és szélhámosnök koro- 
názatlan kírálynőjét körözik. 
Kun Máriái kihallgatása ntán meg- 

vasalva szállitják Temesvárra, ahol 
átadják az ügyészségnek. 

5 ....... 

Amerika a német fegyver- 
kezéssel szemben az álla- 
mok leszerelését óhajtja 
Washington. Amerikai kormánykö- 

rökben a német fegyverkezési egyen- 
lőségre vonatkozóő igénnyel kapcso- 
latban hangoztatják, nogy 

Az Egyesült-Államok hivata- los felfogása az, hogy a hatai- mak igyekezzenek elérni le- szerelés utján azt a Matonai helyzetet, amelyet Németor- szág részére a háboru befe- jezése után engedélyeztek. 
Az amerikai kormány előtt nem 

volna rokonszenves a németek fegy- 
verkezése s ezért 
kezési egyenlőség megközelitése ér- 
dekében az érdekelt hatalmak had- 
erőinek csökkentését. 

akiket már az állomási rendőrség is 
Éppen azért át-- 

adják őket az állomási rendőrségnek, 

ajánlja a fegyver. 

VI. EVFOLYAM, 203. sza ( 

adjunk. 

De Szilagyiné saját kárán okulva, 
óvatos volt, ép oly hirtelen elkaptaá 
a nőt, akit a körülállók gavalérjával 
együtt lefogták és átadták a közeli 
rendőrőrszemnek, ki a központi rend- 
őrségre vitte a nagyreményü ifjupárt. 

A rendőrség megállapitása 
szerimt az illetők veszedelmes 

Fogadjunk Pancser, el 4 
hiszi, ha mondom, kiváncsi vagy 
rá, mi az oka annak, hogy Vaid 
miniszterelnök ur hosszu beszé, elév 
folytatva a budapesti Magyar Hirh 
munkatársával, a végén azi a l 
jelentést tette, bizony még sokat h 
koplalnunk, amig áz álilámok közy 
az igazi béke helyre fog állani; 
- Rögtön megérti: A falusi hi 

sorsos talmudtanulásra adta fiát a 
apostagi rabbihoz. Egy nap épp 
akkor toppan be a rabbihoz, amiky 
fiával a Talmud szövevényes tételel 
boncolgatja. 

,„Béke velük, - szól a boldogság. 
tól sugárzó apa. - Hát tudnal 
már valamit 3" 

2Mi ketten, - szól a bölcs ratli 
- elég sokat tudunk. maganm 
még többet, de a fia egyedül.. 
- Ha az ujságitó és Vaida közi 

valamelyiknek koplalni kell, akl0 
bizonyára Vaidad ül a töltöti lú. 
poszta mellé. 
- Mi, ujságirók, sajnos -! 

koplalásnál maradunk. 
....... 

Szeptember 3-án szombaton e 

Nagyszüretimu 
latság a Balogh 
kertben : 
Gyufagyár-u. 14. 

Palotás tánccal, kül 
fenti és szerpentincs 

tával tánc és szépségversennyel egybekőt 

szzesaamamtat 

Kay ID6itt 
Koloszsvárott 
Ma holnap és vasárnap lép fil 

a Szinkör Mozgóban a fél 8 órá 
és fél tiz órás müsor keretébel 
Kay Whitt a világhirü dán komiki 
Nyole nyelven énekel és játszik 
Káay Whiut aki paródiákat, után 
zásokat, szkeccseket fog előadni 

. t 

UOlvassael a 
kztt st 

TraNco Romai 
zmezm 
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